

*Денежно-
кредитная
система
общества.*

Библейский взгляд.

ЧТО ТАКОЕ ДЕНЬГИ?

- Деньги — не абстрактная единица учета, существующая отдельно от конкретного товара. Они не являются бесполезными жетонами, пригодными только для обмена. Они — не некие «требования к обществу». Деньги — не гарантия фиксированного уровня цен. Это просто товар. Деньги отличаются от других товаров только тем, что они пользуются спросом главным образом как средство обмена. Но помимо этой особенности они являются товаром.

ПЕРВАЯ ДЕНЕЖНАЯ ОПЕРАЦИЯ В БИБЛИИ

- Книга Бытие 23:16-20
- Деньги – это драгоценные металлы.
- Стоимость денег определяется весом.
- Открытый способ совершения сделки путем открытых торгов.
- В качестве договора выступает устное соглашение, заключенное при свидетелях.

Наиважнейшая функция денег

Все функции которые обычно приписывают деньгам (единица учета, мера стоимости, средство накопления), являются лишь следствием одной главной – служить средством обмена.

Кейнсианская доктрина

- Рыночная экономика неустойчивая и несовершенная система
- Цены не могут сбалансировать спрос и предложение
- Зарплаты не гибки и факторы производства используются не полностью
- Государство должно активно вмешиваться в экономику
- Скорость обращения денег непостоянна и непредсказуема
- Будущее поведение экономических субъектов зависит от их ожиданий
- Безработица – следствие недостаточной емкости товарных рынков

Формирование современной денежной системы

- Бартерная экономика – прямой обмен
- Золотой стандарт – золото универсальное платежное средство
- Установление государственной монополии на чеканку монеты
- Порча монеты, переход к необеспеченным бумажным деньгам, создание безналичных денег

Библейские принципы в сфере денежного обращения

- Деньгами являются – металлы (предпочтительно золото и серебро)
- Стоимость денег измеряется весом драгоценного металла. Третья книга Царств 9:14
- Искусственное увеличение стоимости денег при неизменности весовой категории недопустимо. Амос 8:5
- Все деньги принадлежат Господу – наша задача использовать их для Его славы. Иоиль 3:5.

Денежный мультипликатор – как это работает?

- Первоначально полученная банком сумма – 10 000 руб.
- Отчисления в ФОР – 10%
- Пример:

Кредит: 10 000 – 9 000 – 8 100 – 7 290 – 6 561 – 5 904,9 – 5 314,41

Итого объем требований: 52 170,31 руб.

Реальный: 1 000 – 900 – 810 – 729 – 656,1 – 590,49 – 531,441

Резерв

Реальный резерв созданный
под требования: 5 217,031 руб.

Основные принципы функционирования кредитной системы в Библии

- Давать в рост бедному запрещено
- Займы в первую очередь выдаются на развитие и восстановление хозяйства
- Институт банкротства – списание долгов каждые семь лет
- Запрещено брать в залог то – что необходимо для жизни кредитополучателя и его близких
- Поручительство – на сумму которая не является для тебя болезненной
- Невозврат займа – признак нечестия
- Выдача займов нуждающимся – признак праведности
- Подлинный властелин – это кредитор

Государственный долг

- Сегодня государственный долг – это неотъемлемый атрибут любого «цивилизованного» государства
- Однако:
 1. Государственный долг сокращает предложение кредита в экономике
 2. Как правило государство неэффективно распределяет средства полученные займы
 3. Данные явления приводят страну к инфляции (внутренний долг), зависимости (внешний долг)
 4. В мире практически нет государств которые не объявляли дефолта по своим долгам, или не обесценивало их в случае когда они были номинированы в национальной валюте.

Библейская модель денежно-кредитной системы

Золотой стандарт

- 1. Деньгами - драгоценные металлы (золото, серебро и медь как монеты мелкого номинала).
- 2. Стоимость денег – выражается в их весе.
- 3. Монетный двор (банк) - ставит клеймо в виде подтверждения веса и пробы металла.
- 4. Недопустимо изменение веса при сохранении номинала.
- 5. Деньгами могут также служить драгоценности, по согласию участников сделки.
- 6. Монополия лишь на клеймо, но не на выпуск и хранение. Каждый человек имеющий золото серебро или медь, может принести их на монетный двор (банк) чтобы ему проставили клеймо за определенную плату.
- 7. бумажные деньги существуют только в виде долговых расписок, депозитных сертификатов и прочих требований, но обязательно обеспечиваются монетой.

Ценообразование и торговля

- Свободное ценообразование. Биржа – для ключевых товаров. Рынок – для потребительских товаров.
- Государство может быть только продавцом либо покупателем, и только в пределах своих хозяйственных потребностей.

Кредитная система

1. Трехсторонняя модель при инвестиционном кредитовании

Принцип: Кредитодатель – Банк – Кредитополучатель

2. Потребительское кредитование – только за счет срочных депозитов.

Основной постулат: Срок размещения равен сроку привлечения.

Место правительства в денежно-кредитной сфере

- Право на клеймо денег.
- Законотворческая деятельность в сфере денежного обращения и кредита.
- Запрет на государственный долг.
- Налоги собираются только для покрытия расходов на оборону, полицию, судебную систему, госаппарат.